ASIT BAZ TUZ (CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN iNORGANIK BILESIKLER-3)

A. ASIT

-Suda ¢6ziindgilinde hidrojen iyonu H* veren bilesiklerdir.

-Tatlari eksidir. (Limonun eksiligi)

-Mavi turnusol kagidini kirmiziya gevirir.

-pH aralig1 0-7 arasidir.

-Ayrica asitler ayirag olarak kullanilir. (Nitrik asit protein ayiraci olarak kullanilr.)

-Yapilarinda karbon bulunan asitlerin ¢cogu organiktir. Ornek: Laktik asit,
limonda bulunan sitrik asit gibi.

-Bazilari ise inorganik asitlerdir.

Ornek: Hidroklorik asit (HCl), Sulfiirik asit (H2S04) gibi.

SORU 1. Asitler igin asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Sulu gozeltilerine H* iyonu verir.

B) Tatlari acidir.

C) Mavi turnusol kagidini kirmiziya gevirirler.
D) Bazlarla noétiirlesme tepkimesi yapar.

E) pH derecesi 7'den kuguktir.

SORU 2. Bazlar i¢in asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

B. BAZLAR

-Suda ¢6zlndigunde hidroksit iyonu (OH) veren bilesiklerdir.

-Tatlari acidir.

-Elde kayganlik duygusu uyandirir. (Sabunun kayganhgi)

-Kirmizi turnusol kagidini maviye cevirir.

-pH aralig1 7-14’dlr. www.biyolojiportali.com

-Ba(OH),, KOH, Ca(OH),, NaOH gibi bazlar solunum ve fermantasyon deneylerinde CO,
tutucu Ozelliklerinden dolayi ayirag olarak kullanilir. Bunlar ayni zamanda nem tutucu
olarak da kullanilir.

-Yapilarinda karbon ve azot bulunduranlarin gogu organik bazlardir. Nukleik
asitlerin yapisina katilan; adenin, guanin, sitozin, timin ve urasil organik baza
ornek olarak verilebilir.

-Bazilari ise inorganiktir.

Ornek: NaOH (Sodyum hidroksit), Potasyum hidroksit (KOH)

-Bir gozeltinin ne kadar asidik ya da bazik oldugunu icerigindeki serbest H* iyon
derisimi belirler. Bir ¢6zeltinin H* iyon derisimi pH degeri ile ifade edilir. pH’1 7 olan bir
¢Ozelti notr olup H* ve OH- iyonlarinin yogunlugu birbirine esittir. pH’1 7’den kigiik
olan ¢ozelti asidik, pH’1 7’den blyuk olan ¢ozelti baziktir.

Asitlik arttikca hidrojen iyonu, bazlk arttik¢a hidroksit iyonu ¢ozeltide artar.
Her pH birimi H* konsantrasyonundaki on misli farki temsil eder. Ornegin
pH'si 2 olan normal mide asidi pH'si 4 olan ayni miktardaki portakal suyundan
100 misli daha asidiktir.
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- pH degerlerindeki kiictik degisiklikler bile canhlar i¢in oldukca tehlikelidir.
insan kaninin pH degeri ortalama 7.4 civarindadir. Kanin pH’s1 7’ ye diiser ya
da 7.8’e ylkselirse canli birkag dakika icerisinde yasamini yitirir.

*Kanin pH'si 7,4’lin Uizerine gikarsa;

Karbonik asit (H.CO3) —» H*+ HCOs reaksiyonu gergeklesir ve H* iyonu
arttigi icin kanin pH’si diser.

* Kanin pH's1 7,4’lin altina diiserse;

H* + HCOs —» H2COs reaksiyonu gergeklesir ve H* iyonu azalacagi igin
kanin pH’si yikselir. www.biyolojiportali.com

-insanda depresyon, sinirsel agrilar, dis ¢lirimesi, kalp krizi, sa¢c dékilmesi,
konsantrasyon eksikligi, kronik yorgunluk, gibi metabolik rahatsizliklarin
nedenlerinden birisi de asit-baz dengesinin bozulmasidir.

A) Turnusol kagidinin rengini kirmizidan maviye
donustirarler.

B) Sulu ¢ozeltilerine OH- verirler.

C) Asitlerle birleserek su ve tuz olustururlar.

D) pH derecesi 7'ye esittir.

E) Elde kayganlik hissi olusturabilir.

SORU 3. Tuzun etki ve ozellikleri ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Bulunduklari ortamin pH degerini arttirir.

B) Asit ve bazlarin nétirlesme tepkimeleriile
olusur.

C) Yiyecekleri bozulmaktan ve guriimekten korur.
D) Fazla miktarda tuiketilmesi bobrek
rahatsizliklarina yol agabilir.

E) Hiicrelerin osmoz giiclini arttirarak su
almalarini saglar.

SORU 4. Canlilardaki su, asit ve bazlarin her birine
ait bir 6zellik agsagida verilmistir.
I. Sulu ¢ozeltilerinde H iyonu bulundururlar.
II. Asitlerle tepkimeye girdiklerinde tuz ve su
olustururlar.
Ill. Fotosentezde H kaynagi olarak kullanilir.
Buna gore; agagidakilerden hangisinde yapilan
eslestirme dogrudur?
Su Asit Baz

A) 1l Il |

B) | Il 11l

Q) Il [ Il

SORU 5. Asagidakilerden hangisi canlilarin
yapisina katilan maddelerden biri degildir?
A) Kukurt B) Azot C) Demir

D) Kursun E) Magnezyum

SORU 6. Demir minerali igin;

I. Eksikligi kansizliga neden olur.

II. Hidroliz olduktan sonra kana geger.
I11. Bitkilerde klorofilin yapisina katilir.
yargilarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) I ve lll E) 1, 1l ve Ill
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-Topragin asidik ya da bazik 6zellik gostermesi de bitkileri etkiler. Cam agaci
asidik toprakta, akasya agaci ise bazik toprakta daha iyi yetisir. Hatta ortanca
bitkisi topraktaki “pH” degerine gore renklenir. Toprak ne kadar kirecliyse
pembe-beyaz; bunun tam zitti, ne kadar asitliyse o kadar mavi-mor olur.

C.Tuz

Asitlerle bazlarin tepkimeye girmesi sonucu olusur. Yan Grln olarak su
olusur. Asitlerle bazlar karsilastiginda asidin H* iyonu ile bazin OH" iyonu
birlesir. Bir molekil su agiga cikar, diger iyonlarin birlesmesi ile tuz olusur.

Bl - o] > o - e
Hidroklorik ~ Sodyum Su Sodyum
asit hidroksit klorir

-Sofra tuzunun igeriginde yer alan sodyum ve klorun en 6nemli gérevi viicut
sivilarinin osmotik basincini diizenlemektir. Tuzlarin fazla miktarda
tiketilmesi, kalp ve bobrek rahatsizliklarina ayrica kan basincinin
ylikselmesine neden olabilir. www.biyolojiportali.com

' -Tuzlar ortam pH’sini degistirmez.

CEVAPLAR ve COZUMLERI
1. Asitlerin degil, bazlarin tadi acidir.
Cevap: B

2. pH derecesi 7'ye esit degil, 7’den buyuktdr.
Cevap: D

3. Tuzlar ortam pH’sini degistirmez. Cevap: A

4. 1. Sulu ¢ézeltilerinde H iyonu bulunduran ASIT.
II. Asitlerle tepkimeye girdiklerinde tuz ve su
olusturan TUZ.

Ill. Fotosentezde H kaynagi olarak kullanilan SU.
Cevap: E

5. Kursun agir metaldir. Canli yapisinda
bulunmamasi gerekir. Cevap: D

6. |. Eksikliginde kansizliga neden olur. Dogru
II. Ktiglik molekuldir. Hidroliz olmaz. Yanlig

IIl. Klorofilin yapisina magnezyum katilir. Yanhs
Cevap: A
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